



ORGANO DE LA FEDERACION OBRERA DE MENORCA Y PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION REGIONAL DE BALEARES

AÑO I.

REDACCIÓN. Y ADMINISTRACIÓN. ANGEL, 8.

10 CTS.

Mahón 27 de Diciembre de 1924

N.º 13

DE ACTUALIDAD

Crisis de humanismo

Estoy asombrado. No hubiera creído nunca que fuéramos poseedores de tanta insensibilidad. ¿Quién lo hubiera de decir?... Lo que ayer era todo cariño y corazón, hoy es todo indiferencia rayana en la crueldad.

Lo que antes era más apreciado y respetado, es ahora combatido y aniquilado. Para salvar la vida de un hombre se revolvía todo, se apelaba a todo; la cuestión era salvar una vida, un hombre. Todos los hombres, sin distinción de ideas, se afanaban, ansiosos, en aportar su grano de arena en todas las campañas y manifestaciones de humanismo. Arrancar de la muerte a un hombre, —culpable o no—, era un galardón sublime para los hombres de conciencia sana, de sentir liberal. Consideraban que la pena de muerte era un baldón ignominioso e infamante para aquellos quienes la consentían.

Hoy, días de tristeza y de dolor, tiempos crueles y duros, nadie osa decir nada, todos silencian y consienten todo... Y por nuestra mente atormentada vemos pasar las siluetas de Montejó, Llácer... Gil Galaz, Santillán, Pablo Martín, que nos señalan, como acusándonos y haciéndonos responsables de su muerte. Y esta acusación gravita sobre mi conciencia,

Y en verdad ¿qué hemos hecho para salvarlos? Nada. ¿Que hubiera resultado inútil toda campaña salvadora? Nadie puede afirmarlo. Y si la campaña se hubiera hecho, aunque no diera el resultado apetecido, nosotros, hombres de corazón, tendríamos la conciencia un poco más tranquila, por haber cumplido en un algo con nuestro deber de hombres.

Pero no ha sido así, y es inútil pedir actos de humanidad a un pueblo, a unos hombres que tienen las fibras sensibles atrofiadas, que son insensibles al dolor, a este martirizante dolor moral, que va convirtiendo a los hombres más sanos y rectos, en muñecos risibles, en polichinelas deleznable.

La crisis de humanismo es general, aunque más acentuado en las alturas, que en los bajos de la sociedad existente. Quien tendría que dar normas de civismo, hace todo lo contrario; quien tendría que demostrar más sentimientos, es el más inhumano. ¿Y qué se logra con esta descabellada actuación? Pues, convertir a los hombres en fieras, alimentar odios salvajes, destruir todo sentimiento de humanidad... Continuar por este camino es ir, fatalmente, hacia un abismo insondable, lleno de negruras y lobregueces. ¡Y hay, de nosotros todos, si no sabemos evitar ese hundimiento moral, esa caída al abismo!

VICTOR AURELIO.

Barcelona.

EN EL PRÓXIMO NÚMERO PUBLICAREMOS

NOTAS DE LA LUCHA Y DE LA VIDA DE ALBERTO GHIRALDO

POR NUESTRO COLABORADOR E. V. S.

—:—

CUARTILLAS INÉDITAS DEL POETA ALBERTO GHIRALDO

EL PEREGRINO CURIOSO

NOCHEBUENA

Iba caminando por las calles llenas de transeuntes que iban y venían presurosos y bien abrigados para preservarse del glacial frío de de aquel atardecer invernal.

El, sólo y abandonado, no tenía para qué llevar tanta prisa como los que cruzaban a su lado, puesto que no iba dirigido a ninguna parte, ni nada le llamaba. Sin embargo, no se podía estar parado, ni ir demasiado despacio, pues lo helado del airecillo que parecía quemarle las puntas de las orejas y la nariz, le impelía, so pena de quedar con los músculos entumecidos e imposibilitados para andar. Por eso él también apresuraba algo el paso, pero no como aquellos, sino como en contra de su voluntad, como impelido por una fuerza superior en la que él no mandaba.

Sin pan, sin casa, sin abrigo, seguía su ignorado camino, deslumbrado por los resplandores de los grandes escaparates y por las múl-

tiples luces de las tiendas y comercios, que rivalizaban en hacer resaltar sus productos expuestos a la venta.

Confiterías, tiendas en las que se veían amontonados infinidad de dulces y variados manjares, se ofrecían a su vista codiciosa de niño hambriento, y no obstante, seguía siempre su ignorado camino y cual las aspas de los molinos pasaba y volvía a pasar por los sitios recorridos, sin que aquellos cuadros mitigaran sus ansias y necesidades.

Sin familia, solo, abandonado de la sociedad, vivía aquel niño desde hacía tiempo, como esos tiernos pajarillos, revoloteando de un sitio a otro, cogiendo lo que hallaba a su alcance, sin que con ello lograra nunca satisfacer más que una pequeña parte de sus más perentorias necesidades.

Aquel día, como de costumbre, salía también a buscar algo con qué satisfacer el apetito que le devoraba, lo cual no lograba por la afluencia de transeuntes por todas partes, imposibilitándolo para cometer la necesaria falta que reclamaba el sagrado derecho a la vida.

Era la Nochebuena, todo el mundo iba de fiesta; en las mesas de todas las casas se servían los manjares mejor que de ordinario y a los niños se les prodigaba más caricias y eran obsequiados con dulces y juguetes...

Todo el mundo reía, gozaba, todos eran felices...

Solamente por las calles de la ciudad vagaba un niño sin familia, como un proscrito, sin caricias, sin el calor de los besos paternos; un niño al cual nadie vino a ofrecer juguetes ni dulces y en cuya semblante lejos de dibujarse aquella risa infantil, se veía como una mueca de desdén, de odio, de rabia...

Ni siquiera Dios, como dirá un creyente, tenía de él compasión, puesto que los copos de nieve que caían con insistencia cubriendo su dorada cabellera venían a hacer más penoso aun su calvario.

No se lo que pensaría aquel pobre niño de esa sociedad que lo tenía tan abandonado, pero se le vió pararse un momento, restragarse los ojos como para ahuyentar alguna visión o enjugarse alguna lágrima que sur-

cara sus mejillas y partió decidido hacia una parte determinada.

Poco después, unas veces de ¡ladrón! ¡ladrón! y más tarde un niño que al lado de un policía era conducido a la prisión.

¡Pobre niño! Por robar un mísero panecillo que tal vez hubiera enduercido en aquella tienda, fué cogido y encarcelado como mandan las leyes escritas.

Sin embargo otros, reían, disfrutaban del placer de la vida, eran felices, no eran molestados por nadie.

Pero esos llevaban levita, lujoso abrigo, elegantes trajes...

Era Nochebuena, todo el mundo iba de fiesta, todos eran felices...

Solamente por entre las rejas de la cárcel aparecía el semblante de un niño, de un pobre ser, que seguramente por entre los resplandores de aquella gran ciudad, creía divisar unos negros fantasmas, que en su joven comprensión eran la entronización de la injusticia y la desigualdad.

MESIDOR.

Alayor.

SER RAZONABLE

Yo desearía que en cada ser humano —y esto a fin de encauzar los impulsos del sentimiento— o si se quiere, las exageraciones de la pasión— interviniese el razonamiento. Yo desearía que el individuo no fuese por entero pasión o sensibilidad; pero yo considero como extremadamente enfaos del humano que ha dominado en él el sentimiento a un extremo tal, que ya no es más que lógica y cálculo— una mecánica animada.

«Poseer la consciencia de sí», no quiere ello decir ser únicamente razonable, significa que se tiene la plena conciencia de las pasiones capaces de agitar su persona y que se posee bastante dominio de sí mismo para conceder, en su vida, al sentimiento, el dominio que le es indispensable para dar su plena medida.

E. ARMAND.

RECUERDOS

De ayer y de hoy

Un poco de historia suele, decirse, nunca está mal. Recordar los buenos tiempos es casi vivirlos dos veces. Por eso al remozar los días de intensa lucha siéntese uno más joven, más espiritual y si queréis más emprendedor.

No ha muchos años, cinco solamente, nos ausantemos de la Argentina porque así le plugo a la autoridad que nos dió el puntapié. ¡Hermosos tiempos aquellos! Jamás podré olvidar los días que con otros amigos y hermanos fuimos la avanzada del proletariado, sembrando por dondequiera que anduvimos, las bellas ideas de nuestro ideal ácrata.

Con qué placer vienen a mi memoria las cartas cruzadas entre camaradas de diferentes provincias con las mías que estaba en la capital. Yo leía aquellas cartas con la emoción más dulce e intensa que imaginarse puede en mis jóvenes y cortos días de militante. No podía ser de otra manera.

Un amigo me escribía desde la cárcel y me narraba sus peripecias allí, con artículos, y sus luminosos proyectos para cuando saliese en libertad. Otro me decía en la suya las aventuras pasadas en el exterior: una paliza en la comisaría, una noche de agua y a veces varios días sin comer mucho. Otro me hablaba de éste o aquel periódico y me decía sobre poco más o menos: Yo jamás rompo un periódico de los nuestros; cuando los he leído los envío por correo a otros camaradas y éstos a su vez lo hacen con otros; otros me decían cosas sabrosas de sus correrías por pueblos y villojes; pero lo más saliente del cuadro es que todos tenían algo que contar, algo sí, que habían vivido con toda intensidad y amor.

Y es, hermanos míos, recordando aquellos buenos días que mi mente se consuela mirando las soledades del presente desolador.

¡Cualquiera nos hablara entonces de personalismos y querrellas entre hermanos! No faltaba más. Entonces se vivía en la fragosidad de la lucha, en el corazón del peligro, con la santa convicción de servir a un ideal noble e igual para todos.

¿Por qué pasaron aquellos venturosos días? Yo no lo sabré decir. Sólo me es grato recordar que por aquel entonces no cabían las rencillas y los personalismos; ¿sabéis mis amigos, porqué? Sencillamente porque los desocupados no abundaban o no los había. Todos encontraban algo a realizar; quienes esto, quienes aquello. La cuestión candente era luchar, hacer por él todo lo humanamente posible. Hoy no sucede así. Y no sucede, necesario es decirlo, porque ninguno se acomoda ni con éste o aquello; todos parecen soñar vagamente, tontamente, en un mundo de vaporosidades sin hilación.

Las ideas han perdido en el ánimo de muchos compañeros; las pequeñas luchas; las cosucas diarias no parecen de nuestro interés.

Quisiéramos que los hechos jigan-

tes nos viniesen a buscar en vez de ir en busca suya. Este es el mal. El peor mal. Reconocer la necesidad del sindicato, de la agrupación, y no obstante hacer mofa de ellos. Tal parece asomar en el ambiente.

¿Progresamos, no progresamos? Es lo que hacía falta saber. Yo creo que a las alturas actuales estamos más atrás de hace cinco años. ¿Por qué hemos abandonado la labor sencilla, por qué jamás llegaremos a buen puerto?

¿Qué teníamos ayer que hoy nos falta? Calor, fé, entusiasmo. No lo sé. Pero eso sí; algo nos sobra o nos falta.

Tendremos que recuperarlo. Volver a los buenos tiempos. Ser como el labrador. Sembrar. Llevar la semilla del ideal por todas partes. Ganar el mundo con la luz de la verdad. Enaltecer, superar, limpiar, mejorar el camino de eterna ascensión y perfección social.

Por esto nadie debe decir: *Yo nada tengo a hacer*. Que hacer no falta, lo que falta es voluntad, sencillez y ganas de trabajar. Toda labor es buena cuando ella procura utilidad a la especie.

¿Qué hacemos? El que se detiene se muere. Subir, volar, ascender, ir hacia el ideal, hacia el amor, como las águilas majestuosamente despreciativas de la charca, como los ruiseñores cantando loor a la vida, como el agua humedeciendo y limpiando la tierra, o como el viento siempre en evolución y eternal carrera.

¡Oh! será entonces que no se dará lugar o las críticas pobres, a las críticas mal sanas, a los negros y feroces personalismos, a todo lo ruín. ¡Camaradas! Cada cual a su trabajo; llegó la hora de limpiar la fuente donde todos hemos de recoger el fruto de nuestra mayor o menor felicidad!

Hoy no sucede esto en la Argentina; la Argentina se desgarrará. El odio es allí feroz; todo lo mina, todo lo tala, La Fora es el Cristo de todos los Judas; todos se vuelven contra ella como los comunales o comunistas contra nuestra Confederación.

Uristas y artorchistas van contra La Fora, contra la «Protesta». ¿Qué pasará con el gran baluarte de los trabajadores argentinos? ¿Lo destruirán?

Camarada Leval, no tienes razón de hacer lo que haces. La misión tuya era otra. ¿Por qué detenerte a tirar piedras a uno u otro tejado anarquista? ¡Qué miseria!

¿Qué es La Unión Sindical Argentina comparada con La Fora de noble y larga lucha? Lo que el sapo mirando y cantando desde la charca a la luna, envidioso de tanta belleza. ¿Qué representa «La Antorcha» al lado de la «Protesta»? Muy poca cosa.

Amigos García Thomás, González Pacheco y Banera; deponed vuestras armas y no matéis la obra del proletariado argentino: La Fora. No os pertenece. Es lo menos que podéis hacer, amigos míos.

CANTACLARO.

París.

Quince Minutos

Parece mentira que en pleno siglo XX se agarrote a un hombre tardando quince minutos en darle la muerte, si efectivamente es culpable, ya que en estos tiempos hemos llegado al absurdo de condenar a un hombre

Pensad, bien; un hombre sano y robusto y que se empleen quince o veinte minutos para matarlo, cuánto debe sufrir en esa agonía horrible en la que él mismo sabe que no tiene salvación; es muy diferente del que se muere y se hace lo posible por medio de la ciencia médica para ponerlo a salvo, pues aunque el enfermo muera ha tenido, hasta el último momento, una esperanza que le ha hecho sus sufrimientos, y agonías más pasajeras.

Es un deber de humanidad la abolición de la pena de muerte; nadie tiene derecho a disponer de la vida de un semejante; la vida de un hombre no debe estar a merced de otros hombres que en nombre de una justicia y una ley condenan sin tener en cuenta que por encima de estas leyes y esta justicia de los hombres está la ley de la Naturaleza, está la justicia humana.

El hombre no puede en manera alguna, matar con la mayor impunidad al hombre; no hay razón que lo justifique, ni lógica que lo aconseje. Si matar es un crimen,

En este caso no debe haber excepciones, porque no existe una justificación para con o sin el asentimiento de la ley».

La prensa, esa prensa alcahueta y reaccionaria

ha publicado el agarrotamiento de Llacer y su compañero con los más mínimos detalles, sin que haya salido en sus columnas ni la más leve protesta contra los sancionados y aprobados en nombre de la ley.

Los hombres sinceros, los hombres de sentimientos generosos y elevados, sin distinción de ideas ni matices, deben formar una corriente de opinión para con ella exigir de los poderes gubernamentales la abolición de la pena de muerte, por ser ésta sinónimo de atraso y barbarie, y el pueblo español en general la abomina y la aborrece; puesto que los gobiernos dicen gobernar con el asentimiento y la voluntad del país, deben complacer al pueblo aboliendo la horrible y nefasta pena capital.

Jesús dijo: «No matarás»; la sociedad actual que se basa según ellos en la religión de Cristo, y que es la que mata, debe cumplir la voluntad del Dios que dice representar e idolatra ya que en sus doctrinas existe el respeto a la vida humana.

¡Luchemos por un mañana más justiciero donde todos disfrutemos los excelsos goces de la vida!

¡Abajo la pena de muerte! ¡Paso a la vida!

FEDERICO GONZÁLEZ.

Barcelona, 12-1924.

CUENTO

Aurora y Paula

En un apartado rincón de un pueblecito, vivía felizmente un matrimonio, a causa de ser dueños de unos terrenos que producían lo suficiente para pasar una vida holgada.

Este matrimonio tenía dos hijas, la una Aurora, contaba cinco años, la otra se llamaba Paula y tenía dos años más que su hermana.

Ambas niñas las pusieron en el mismo colegio; colegio católico, por ser esta la religión que sus padres profesaban, a causa de ser labradores y no haber jamás pasado por su cerebro un rayo de luz verdadera, de esa luz que hace a los hombres libres e inteligentes.

El padre ejecutaba la faena todos los días; la labranza y cuidado de la campiña. La madre se cuidaba de los quehaceres de la casa, entre tanto que las niñas asistían al colegio.

Así iban transcurriendo años y aquellas niñas colegialas y estudiosas, de lindo talle, iban aproximándose hacia los días de la mocedad, pues la una contaba quince años y la otra diecisiete.

Por una de esas casualidades tan vulgares en la vida, cayeron en manos de Aurora algunos libros de Ciencia, Arte y Literatura, que leyó con ansia y avidez, gustándole su lectura, lo que notificó a su hermana que no leía otra cosa que farsa religiosa; mas no hizo caso.

Dejaron de ir al colegio por así quererlo los quehaceres del hogar, pues era pesado el trabajo para su anciana madre. Aurora deseaba saberlo todo. Arrancó la incógnita al mecanismo celeste; al falso apóstol le arrancó la máscara con que se cubre. Buscó y halló la causa del por qué de la explotación humana. Ascendió a la montaña del ideal de justicia y amor.

Cruzó el infinito espacio en busca de ese amor envuelto en dardos unas veces y en rosas otras; de ese amor traicionero que hiere las almas y mata los corazones.

Las obras literarias de Víctor Hugo, Alejandro Dumas, León Tolstoy; las obras emancipadoras de Kropotkin y Reclus, las científico-filosóficas de Darwin, Buchner, Nietzsche, y otros, las adoraba vehementemente siendo todas ellas sus más entrañables amigos.

En cambio Paula no salía de la ficticia rutina religiosa creyendo que con aquello sería feliz alguna vez, a pesar de los consejos que le daba su hermana.

Aurora aceptó el amor que le declaraba un joven esbelto e inteligente, de alma pura y generosa, un ácrata. Igual hizo Paula con un vicioso caballero que poseía una regular fortuna. A esta última le guiaba el interés de la riqueza para vivir cómodamente; más a la primera no le guiaba otro interés que el de unirse a un hombre productor, un defensor de la causa de los demás. Llegó el día de unirse; Paula lo hizo eclesiásticamente. Aurora lo hace libremente.

Los años transcurrían cual loco-

motor, que devora las distancias y Paula padece las consecuencias que antes no previó; de diez hijos que tuvo no le quedaban más que dos delgaduchos y enfermos a consecuencia de haber elegido un hombre borracho, jugador y enfangado en todos los vicios; procrearon inconscientemente, muriendo la mayor parte de sus hijos tísicos y anémicos.

En cambio Aurora tiene sólo dos con la educación que el caso requiere viviendo felices y dichosos por ser libres y conscientes.

INFINITO.

Puertollano 12-12-24.

Esperanzas halagüeñas

En estos momentos en que los compañeros anarquistas de la República Argentina gastan las energías en luchar y desprestigiarse unos a otros, más que por otra cosa por odios personales, lucha en la que ninguno saldrá ganando y sí matarán parte del movimiento y en la que la única beneficiada será la burguesía; en estos momentos en que los anarquistas y sindicalistas españoles, envueltos en un confusionismo, pues en unos pueblos están abiertos los sindicatos mientras en otros actúan clandestinamente, queriendo unos y otros llevar razón; en estos momentos en que se propaga y se extiende el boicot a la Soli de Barcelona alegando que no está a la altura de las circunstancias, sin reflexionar que mientras exista la previa censura no puede estarlo; otros creen que no debe ocuparse del movimiento anarquista argentino lo que según ellos hace con manifiesta parcialidad con lo que sólo lograrán que el anarquismo español se divida más, los unos por la FORA, los otros por la ALA, o la USA, sin que por eso la idea anarquista gane nada, siendo mi parecer que ningún periódico español debería ocuparse del litigio que los compañeros sostienen en la Argentina, porque muy bien dice el adagio que «sabe más el loco en su casa que el cuerdo en la ajena», y puesto que el asunto en cuestión se desarrolla en la Argentina entre la USA, la FORA, la ALA, la «Protesta», la «Antorcha» y otros periódicos más que han forjado ese lío que a ellos pertenece arreglar.

Los anarquistas y sindicalistas españoles no debemos ni podemos fallar ni en pro ni en contra de ninguno de los litigantes y menos contribuir a que el confusionismo se aumente, pues comprendemos que hay mucha labor a realizar en la que seguramente se beneficiará más al ideal que decimos sustentar, y procurar mancomunar nuestros esfuerzos, poniendo cada uno lo que esté de su parte con la mejor voluntad.

Mientras sucede todo esto los camaradas anarquistas italianos, que a pesar de la represión de los «Fascistas» tienen su prensa y sus centros; a pesar de que han sufrido una represión mayor que la de los españoles, se preparan ya que ven que el fascismo está en las agnias y su dictador el ex-socialista

Mussolini en derrota, para tirar un gran diario anarquista que reemplace al desaparecido por el asalto e incendio de los «Fascistas», el «Humanita Nova», y que según leemos en la «Revista Blanca» probablemente será «Fedé», que se publica en la actualidad en Roma muy difundido y querido por todos los anarquistas del país de los camisas negras; a pesar de la poca libertad que disfrutaban para escribir pues les sucede lo que a nosotros; pero ellos mirando al mañana y viendo la descomposición y caída del «Fascio», están reorganizándose para emprender de lleno la gran obra de Regeneración Humana que hoy no les es posible desarrollar en la proporción que desean.

Estas noticias halagüeñas deben confortarnos y servirnos de experiencia para que nosotros si no podemos hoy realizar nuestro cometido, nos preparemos para que tan pronto caiga el Directorio, que caerá porque la evolución del tiempo nadie la puede atajar ni negar, estemos en condiciones de desarrollar una intensa labor, e impedir que los eternos oportunistas embauquen una vez más al pueblo con sus mentidos cánticos de libertad.

Nuestra misión no es sembrar la discordia, sino todo lo contrario; limar asperezas y hacer una potente organización que se haga respetar por su fuerza.

Los hechos nos deben servir de enseñanza para no caer en nuevos errores y tener la visión clara del porvenir a fin de encauzar los movimientos obreros por la verdadera senda.

¡Anarquistas! ¡Sindicalistas! ¡Hombres sinceros! Conservemos en estos momentos supremos la corrección sindical; sostengamos vigorosos nuestros sindicatos, nuestros centros de cultura; demos vida a nuestra prensa; tengamos todas estas armas preparadas para hacer buen uso de ellas en momentos oportunos que no dudamos han de llegar.

GERMINAL DONOSO.

Sabadell 1-12-24.

LA SOCIEDAD RESPONSABLE

No es la vez primera que estoy en la cárcel; pero confieso genuinamente que jamás llegué a fijarme en ciertos aspectos que en sí encierra la prisión. Pero hablando de ésta de Madrid, que es en donde estoy y en donde me he fijado con estas injusticias, de esta hablaré.

En las horas de paseo, salen al patio una multitud de infelices niños que da compasión verlos; flacos, enervados y mal alimentados, no llevan aspecto de lo que en realidad deben ser los niños; mas éstos no son niños, son flores deshojadas y marchitas; llevan en sí la anemia escrita en sus rostros, manifestada en sus demacrados y temblorosos cuerpos.

Con frecuencia nos preguntamos: ¿Qué será de estas criaturas cuando salgan de esta escuela con su salud

quebrantada y su voluntad perdida? ¡Sus cuerpos endeble, la anemia en el último grado, su falta de energía para el trabajo, pobres de inteligencia y faltos de imaginación!

Estos niños cuando salen en libertad, son irresponsables de las faltas que en la calle cometen por ser la sociedad en que vivimos la única responsable de su situación. Esta es la que hace a estas criaturas ser criminales, cometer raterías y otras muchas cosas por estar precisamente—como pudiéramos llamarle—amamantadas con leche de prisión.

¿La enseñanza? ¡Qué enseñanza reciben estas criaturas en el medio ambiente en que se desenvuelven, como no sea la del crimen, el robo, saltos de habilidad y otras muchas cosas por el estilo!

¿Que son malos desde que nacen? No, mi opinión es que no son malos, ni criminales, ni rateros; son irresponsables de sus actos, por ser inconscientes y no hacer la sociedad actual nada para su instrucción y su vida. Denles alimentos, un hogar confortable y educación verdad: con estas tres cosas dejarán de ser lo que del otro modo son.

Para ver quién es el culpable de estos hechos bastaría un ejemplo: que todos los que hoy nacen en dorada y rica cuna entre blandas sábanas de finísimo hilo, estuvieran una temporada en la situación de miseria en que están estas desgraciadas criaturas desde que sus madres, no más felices que sus hijos, los echaran a este mundo para que por sus ojos no vieran más que miserias e injusticias.

«El que es preso en la infancia lo será mientras viva», dice un adagio popular. Pero los que analizamos la vida bajo el verdadero especto, no sacamos ese resultado. Nuestra opinión es que la única responsable, es la sociedad, porque no solamente sostiene el mal, sino que no quiere oír hablar de sus propios males y menos aun que se analicen.

Cuando nos fijamos con estos niños nos espanta pensar con el *porvenir que les aguarda*, y no podemos por menos de preguntarnos continuamente: ¿Quién será el mayor responsable? ¿estas criaturas o la sociedad que las condena a tal destino? No vacilo, no vacilamos en afirmar que la responsable del mal de estas criaturas inconscientes es la sociedad en que vivimos.

Por eso todos los anarquistas y con ellos todos los hombres de recta conciencia y noble corazón estamos dispuestos a transformar este defectuoso estado de cosas para crear una sociedad que todo sea Caridad, Amor, Paz y Justicia.

IDILIO MIGUEL SERRANO.

Cárcel-Madrid, 11-24.

Cristo era un loco triste, cuya historia de pasividad melancólica, no lo elevó nunca a la verdadera y desesperada actitud de la grandeza; ha obtenido la tristeza de ser mirado como un dios, falto de grandeza bastante para ser admirado como un hombre.

VARGAS VILA.

DE ITALIA

El socorro a las víctimas
del fascismo

Camaradas: El comité ejecutivo de la Unión Sindical Italiana nos participa que los procesos contra los compañeros presos consumen sumas enormes y que es necesario la ayuda internacional. Un sólo proceso, el de Andria, cuesta 40.000 liras. Dada la difícil situación financiera en que se encuentra la Unión Sindical Italiana a causa del fascismo, esas sumas no pueden ser reunidas fácilmente. Como hace algún tiempo la A. I. T. invitó a los organismos adherentes a recojer fondos para los hijos de los camaradas presos y actualmente se necesitan con urgencia fondos para los presos y procesados, la Unión Sindical Italiana pide a las organizaciones y camaradas que han contribuido al fondo de socorro de los niños que le sea proporcionada la libertad de hacer pasar una parte del dinero de los niños al fondo pro-presos y procesados.

Se ruega una respuesta urgente. Los contestaciones pueden hacerse directamente a la Unión Sindical Italiana o al secretariado de la A. I. T.

EL SECRETARIADO DE LA A. I. T.

Llamada de la Unión Sindical Italiana en favor de los presos políticos

La reacción en Italia continúa despiadadamente su marcha. Innumerables condenas caen sobre los camaradas de la Unión Sindical Italiana. Hemos sido obligados a expender grandes sumas para el proceso gigantesco de Andria contra el compañero Modugno y otros. Modugno y algunos más fueron absueltos y han sido puestos en libertad tras dos años y medio de prisión, pero otros camaradas han sido condenados a 20 y 30 años de reclusión. Dentro de poco tendrán lugar nuevos procesos, en los cuales la defensa de nuestros camaradas consumirá grandes sumas.

Nuestros camaradas sufren hambre en los prisiones, porque no reciben suficiente alimentación.

Nosotros hacemos todo lo humanamente posible para satisfacer los gastos de la defensa en los procesos y socorrer los presos y sus familias. Pero nuestras fuerzas se acaban. Pedimos a nuestros camaradas nuevamente—ojalá sea la última vez—que contribuyan con su solidaridad. Empleamos enormes fuerzas en socorrer a los camaradas presos y a sus familias de afuera, en ayudar a los prisioneros a recobrar la libertad.

Esperamos de vosotros una pronta respuesta y os agradecemos de antemano en nombre de todos las víctimas de la reacción.

Con saludos fraternales

UNIÓN SINDICALE ITALIANA.

Todos los envíos, diríjanse a Alibrando Giovanetti, Via Achille Mauri, 8. Milano. Italia.

Nuevo órgano

La Unione Sindical Italiana ha comenzado a publicar un órgano mensual, formato revista, con el nombre de «Rasecna Sindacale», en sustitución de «Guerra di classe», prohibido por las autoridades fascistas. La dirección es la siguiente: A. Giovanetti, Via Achille Mauri, 8. Milano. Italia. El precio de cada número para el exterior es de 1 lira 50.

Comentarios Optimistas

La decoración va a cambiar

Hace días que observamos atentamente que la Prensa burguesa se permite el lujo de plantear discusiones en sus columnas alrededor de probables y próximos cambios en la vida política del país. Se la da generosamente la libertad de discursar sobre la conveniencia para los intereses morales, materiales y espirituales de España de que cese el Directorio militar en la gobernación del Estado y de que sus puestos sean ocupados por hombres civiles, por hombres que estén más identificados con los tiempos modernos y democráticos que vivimos. Se la otorga la merced de que ocupe del futuro Gobierno a base de las eminencias que forman en las filas de la Unión Patriótica. Se la autoriza para que hable del voto corporativo, del sufragio universal, de la soberanía popular y de otras cosas que no toquen ni ataquen a fondo los grandes problemas que tenemos planteados en la desdichada España de nuestros días. Grandes problemas de orden económico, político, moral, social y jurídico.

No nos cabe la menor duda; todos los síntomas que nos ofrece este monstruoso y decrepito cuerpo social, revelan que se halla en completa descomposición, de la más lamentable disgregación, tiene el corazón y el alma en estado de putrefacción, son tantos sus vicios, es tanta su degeneración, son tantas y tan repugnantes las enfermedades que le roen las entrañas que forzosamente ha de tener un fin fatal.

Pero la burguesía, el capitalismo no se dan por vencidos; no quieren aún desaparecer del mundo económico, político y social; quieren, continuar siéndolos amos y señores de la libertad y de la vida de los productores de la riqueza social, quieren en fin, seguir disponiendo a su antojo y capricho del patrimonio común y del destino de los pueblos.

Y para ir tirando..., se aprestan, una vez más, a reparar los desperfectos de este edificio social que amenaza ruína. Desperfectos causados, en gran parte, por gentes poco hábiles, poco políticas, poco diplomáticas y carentes en absoluto del arte de gobernar a los pueblos incautos. La burguesía astuta y falaz, sabe que ciertos procedimientos de Gobierno la perjudican en sus intereses y favorecen a los elementos enemigos del régimen capitalista; por ese motivo está realizando trabajos encaminados a cambiar la situación política actual de España.

Indudablemente, la clase burguesa, se ha dado perfecta cuenta de que los procedimientos de gobierno empleados por el Directorio militar no predisponen el ánimo de las gentes en favor del régimen burgués, sino que despiertan la animadversión y el odio de las multitudes explotadas y oprimidas y preparan el ambiente para posibles acontecimientos: transformadores. Y para ella, la cuestión fundamental estriba en conservar sus privilegios, en aumentar sus caudales, en seguir de-

FEDERACION OBRERA DE MENORCA

Para dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo 30 del Reglamento de esta Federación, se convoca a una Asamblea ordinaria que se celebrará en el salón de actos de este domicilio social, el último domingo de Enero, o sea el día veinticinco, a las diez de la mañana.

De acuerdo con lo que preceptúan el citado artículo 30 y el 40 se advierte que el orden del día en la asamblea será el siguiente:

- 1.º Constitución de la Asamblea.
- 2.º Lectura de las actas anteriores.
- 3.º Cuentas del año mil novecientos veinticuatro.
- 4.º El Sindicato del Ramo de Construcción propondrá a la Asamblea la reforma del Reglamento y la constitución de una Federación local en Mahón.
- 5.º Gestión del Comité (lectura de una memoria).
- 6.º Elección de cargos del Comité, nombramiento de Secretario Ayudante, Depositario y Secretario general por dimisión del que está desempeñando este cargo.
- 7.º Proceder al nombramientos de los compañeros que deben desempeñar los cargos de Administrador y Director de FRUCTIDOR.
- 8.º Asuntos varios
- 9.º Ruegos y preguntas.

Se recuerda a todos los socios el derecho de asistencia a la Asamblea, sin voz ni voto los que no sean delegados.

Mahón 10 de Enero de 1924.—EL COMITÉ.

rochando lo que otros producen con su trabajo y en gozar sin tasa ni medida de los placeres fáciles de la vida sensual. Lo demás la importa muy poco, la tiene muy sin cuidado.

¿Dictadura? ¿Democracia? ¿Sufragio universal? ¿Voto corporativo?... ¡Bah!, la cuestión es salvarse y salvar sus intereses y privilegios de clase.

Y como sólo la preocupa enriquecerse y disfrutar de los encantos y delicias que le brinda la vida, por instinto de conservación y por propia conveniencia de clase, está preparando el terreno político y social, desde sus órganos en la Prensa, para cambiar, sin trastornos ni violencias, el actual régimen político.

FRANCISCO ARÍN.

Barcelona, 18-12-24.

Sesenta días en Rusia.-Lo que yo vi

Este interesante libro original de Angel Pestaña consta de más de doscientas páginas de nutrida lectura y se vende a tres pesetas ejemplar, haciendo un descuento de treinta por ciento a los pedidos de cinco a diez ejemplares, y a los que pasen de diez, se les hará el cuarenta por ciento, libres de franqueo.

Los pedidos, acompañados de su importe, deben hacerse a nombre de Juan García. Tipografía «Cosmos», San Pablo. 95.—Barcelona.

SE HA PUBLICADO YA

La "Revista Internacional Anarquista,"

Consta de 72 páginas: 24 en francés, 24 en español, 24 en italiano. Colaboran en ella los mejores escritores anarquistas del mundo, que tratan de política, literatura, economía, ciencia, historia, arte, etc., etc.

SUMARIO

Parte española: «La Revista Internacional Anarquista» a sus lectores. «La obra de los Anarquistas» en la Revolución», por A. Schapiro. «Para que sea eficaz la propaganda», Dionysios. «Gran encuesta mundial sobre la labor inmediata y futura del anarquismo». «Mosaico», H. Noja Ruiz. «La filosofía anarquista y el momento actual», V. Orobón Fernández. «Poemas vibrantes: La Hidra», Guerra Junqueiro. «La decadencia de la libertad», David Díaz. «La Fiera», Abraham Polanco. «El espíritu anárquico en la Revolución», Elías García. «Colaboración de clases», E. Flores Magón. «Crónica científica: Hombres y mujeres planetarios», Camilo Flamarión. «Crónica Internacional: El movimiento obrero en la América Central», C. Montes de Oca. «Las diversas corrientes del anarquismo en Francia», G. Vidal. «Italia», Auro d'Arcole. «Polonia», N.... «Suecia», N.... «Rebeldías», Almafuerte.

Precio del ejemplar, 1'25 pesetas. Corresponsales: 1 peseta.

Representadte en España, excepto Barcelona, «Nueva Editorial El Sembrador», Castelló, 108 y 110, Madrid, a donde deben hacerse todos los pedidos acompañados de su importe.

Actos Civiles

Con el nombre de Placidia, fué inscrita en el Registro Civil de esta ciudad, el día 10 de los corrientes, una hermosa niña hija de nuestros compañeros María Jordi y Juan Ameller.

Felicitemos cordialmente a estos compañeros por haber sabido emancipar al recién nacido del molesto remojón clerical y deseamos a Placidia larga vida y prosperidades.

EN CIUDADELA

Con el nombre de Ateneo ha sido registrado en el libro de ciudadanía de Ciudadela un robusto niño, hijo de nuestros compañeros Guillermo Triay y Margarita Seguí.

Felicitemos a dichos compañeros por haber sabido prescindir de las ceremonias religiosas.

A los Esperantistas

Comunicamos a las organizaciones y a los camaradas que hemos comenzado a editar un servicio de la prensa en esperanto e invitamos a los conocedores de ese idioma auxiliar a enviar informes de los respectivos países y organizaciones. A los sindicatos o periódicos que lo soliciten, enviaremos ese servicio quincenalmente.

El grupo que se encarga de la traducción y que se propone verter en esperanto igualmente diversos trabajos y folletos de propaganda en el sentido de la orientación de la A. I. T. solicita la cooperación de los anarquistas y sindicalistas revolucionarios de todos los países que conozcan el esperanto.

La dirección es: Fritz Kater (Esperanto), Kopernikusstr. 25, II. Berlin 0-34. Alemania.

TIPOGRAFÍA MAHONESA